

太平洋岛国论坛敦促日本推迟福岛核污染水排海计划 各方确认安全前不应“排污”

新华社电 太平洋岛国论坛18日敦促日本推迟福岛核污染水排海计划。这一组织认为,日本将核污染水排入太平洋可能对太平洋岛国地区渔业产生重大影响。

论坛秘书长亨利·普纳18日在斐济首都苏瓦举行的会议上说:“我们坚信在各方确认安全前,(福岛核污染水)不应排放。”

他说,太平洋岛民每天都在忍受核试验遗留问题的长期影响。“我们必须阻止导致或误导我们走向又一场重大核污染灾难的他方行动。”

太平洋岛国饱受核辐射污染恶果,对核污染问题高度敏感。公开资料显示,1946年至1958年间,美国在马绍尔群岛进行67次核武器试验。1957年至1958年,英国在前殖民地基里巴斯进行9次核试验。1946年至1982年,美英等国还向太平洋、大西洋倾倒大量核废料。这些核试验、核废料给太平洋岛国

环境和居民健康造成持久负面影响。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理稀释后排入大海。日本政府本月13日称,将在“今年春夏之际”开始向海洋排放核污染水。由于缺乏论证且对人类社会和海洋生态环境健康构成巨大潜在威胁,这一计划一直遭到日本国内民间团体及诸多国家和国际组织反对。

美国伍兹霍尔海洋研究所科学家肯·比塞勒18日说,太平洋岛国论坛的一个专家小组正在敦促日本重新考虑“排污”计划,理由是这一计划没有数据支持,需要更多信息。他说,放射性物质会随海流和潮汐扩散,存在污染鱼类风险。

据路透社报道,全球一半的金枪鱼产自太平洋岛国海域。

太平洋岛国论坛成立于1971年,是南太平洋国家政府间加强区域合作、协调对外政策的区域合作组织,其成员包括澳大利亚、新西兰、斐济、巴

布亚新几内亚及瓦努阿图等,秘书处设在苏瓦。

太平洋岛国论坛发起并于1985年签订《南太平洋无核区条约》,规定在南

太平洋地区设立一个无核武地带,各缔约方承诺不在该地区安放、试验任何核爆炸装置,不倾倒放射性废料和其他放射性物质。

相关新闻

日本东电前高管福岛核事故责任案二审仍判无罪

据新华社电 日本东京高等法院18日就东京电力公司3名前高管涉福岛核事故责任案下达二审裁决,维持初审法院裁定3人无罪的原判。

东京高等法院支持东京地方法院2019年的裁决,认定3名被告,即东电前会长胜保恒久和两名前副社长武黑一郎、武藤荣,无法预见2011年日本东北部海域的严重地震和海啸会导致东电运营的福岛第一核电站发生辐射泄漏,造成大量人员伤亡,不应承担检方所诉的“业务过失”责任。

东京地方法院曾两次对3人作出不予起诉决定,但在民间团体推动下,3人2016年受到强制起诉。检方主张,早在海啸发生前,东电已经根据日本政府2002年对长期地震风险的评估测算出福岛核电站可能遭受浪高达15.7米的海啸袭击,却没能采取有效防护措施。

检方寻求对3人分别处以5年监禁,但3人辩称无罪。初审法院支持被告主张,认为上述政府评估可信度存疑,被告“不可能合理预测海啸浪高达10米以上”。

乌克兰一直升机坠毁

内务部长等16人遇难,乌总统要求展开联合调查

据新华社基辅1月18日电(记者李东旭)据乌克兰国家紧急情况局18日消息,一架直升机当天8时20分许在布罗瓦雷坠毁,机上共有9人,包括乌克兰内务部部长杰尼斯·莫纳斯特尔斯基等乌克兰内务部行动组成员以及乌克兰国家紧急情况局成员。坠机导致包括3名儿童在内的16人死亡,包括12名儿童在内的30人受伤。

乌总统办公室主任季莫申科在新闻发布会上说,坠机地点位于基辅市东郊布罗瓦雷一所幼儿园,直升机坠毁前正飞往前线交火地带。

乌克兰国家警察局局长伊戈尔·克利缅科当天在社交媒体上说,同时乘机的内务部第一副部长叶夫根·叶宁等人也在坠机中身亡。坠机还导致地面人员伤亡。

乌克兰总统泽连斯基18日在社交媒体发文说,他已指示乌克兰国家安全局、国家警察局及其他执法机构进行合作,调查坠机事件。

乌克兰国家紧急情况局18日表示,乌方已投入127名救援人员和30台救援车辆参与救援和灭火工作,并派心理专家前往坠机地点对有关人员进行心理疏导。

联合国秘书长在达沃斯世界经济论坛上呼吁 全世界应弥合分歧重建信任

据新华社瑞士达沃斯1月18日电(记者 陈斌杰)联合国秘书长古特雷斯18日在瑞士达沃斯呼吁,全世界应该弥合分歧,重建信任,携手应对多重挑战。

古特雷斯当天在世界经济论坛2023年年会上发表演讲。他说,世界面临着相互关联的挑战,其中包括“几代人以来最严重的地缘政治分歧和不信任”,“我们需要弥合所有这些分歧

并重建信任”。

古特雷斯说:“我们的世界在许多方面都受到一场‘完美风暴’的困扰。”目前全球面临经济增长放缓、生活成本危机、供应链中断、地缘政治冲突、新冠疫情和气候危机等多重挑战。

古特雷斯说,年会的主题阐明了当今世界的困境:我们需要合作,但我们面临分裂。他呼吁改革并建立更加公平的全球金融体系。

武氏映春出任越南国家代主席

据新华社河内1月18日电(记者孙一 陶军)越南国会常务委员会18日发布通知,宣布由国家副主席武氏映春出任国家代主席。

据越通社报道,越南国会主席王庭惠当天代表第十五届国会常务委员会签发了这一通知。通知说,根据越南宪法、国会组织法和越共中央政治局关于国家代主席人选的提议,由武

氏映春出任国家代主席,直至国会选举产生新的国家主席。

武氏映春1970年1月生于越南南部安江省,长期在家乡工作,担任过越共安江省委书记。2011年,武氏映春当选越共第十一届中央候补委员,是越共第十二届、第十三届中央委员。2021年,她当选国家副主席。

弃用欧洲制造 澳将购40架美“黑鹰”直升机

据新华社电 澳大利亚政府18日宣布,澳军将购买40架美制UH-60M型“黑鹰”直升机,以替换正在服役的欧洲制造MRH-90型直升机。

“黑鹰”直升机由美国军工巨头洛克希德-马丁公司制造。据路透社报道,澳方这一军购订单合同金额估计为28亿澳元(约合19.6亿美元),新直升机今年起交付。

MRH-90直升机由NH工业公司研制,这家企业由空中客车公司等欧洲飞机制造商联合组建,总部设在法国。澳军现有40多架MRH-90直

升机,原定服役至2037年。

法国方面希望澳方继续使用MRH-90直升机,但澳方抱怨这款机型维护成本高,且无法满足澳军需求。澳国防部长理查德·马尔斯18日接受澳大利亚广播公司采访时说,MRH-90直升机无法满足澳方对飞行时长的需求,“我们有信心‘黑鹰’能满足这一点”。

就弃用MRH-90直升机是否会影响到澳大利亚与法国的关系,马尔斯说,他有信心澳法刚刚修复的关系不会因此受损,“最重要的是以坦诚的方式与法方处理这一问题”。

也门储油巨轮成“定时炸弹” 联合国称转运成本太高

据新华社电 储存超过100万桶原油的“萨菲尔”号油轮停泊也门附近海域已经数年。受困于战乱,油轮受损严重,存在泄漏和爆炸风险,成为红海中的一颗“定时炸弹”。联合国方面17日说,“萨菲尔”号上的原油亟待转运,但购买或租赁一艘转运油轮的成日本日益上涨,成为排除隐患的最新障碍。

联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克当天说,过去半年,受乌克兰危机影响,获取超大型油轮变得越

来越难。联合国近来加快推进转运“萨菲尔”号所存原油时发现,购买一艘转运所需的超大型油轮成本要比原先预算高出约50%,租船成本同样上涨。

哈克说,只有在确定安全油轮即将就位的情况下,联合国才会启动原油转运行动。

也门2015年爆发内乱后,“萨菲尔”号落入胡塞武装手中。也门政府和胡塞武装都声称对该船及船上原油拥有所有权。

①菲律宾马尼拉唐人街张灯结彩。1月18日,顾客在这里选购春节饰品。②图为1月17日在葡萄牙里斯本街头拍摄的庆祝农历春节的装饰。③1月18日,一名女子在泰国曼谷一家商场前与兔年装饰合影。④1月18日,马来西亚吉隆坡坡中城水族馆举行新年系列庆祝活动的启动仪式,潜水员进行“财神”拜年等表演。

四海迎春



西方国家不断为乌克兰“输血” 俄将扩军至150万

据《纽约时报》17日报道,美国国防部正把存放在以色列、用于应对中东冲突的30万发155毫米口径炮弹运往乌克兰,以解乌方“燃眉之急”。

这批军火存量巨大,但鲜有人知。美国国防部先前授权以方在紧急情况下动用。

报道称,因担心破坏与俄罗斯关系,以色列政府多次拒绝直接向乌克兰输送武器。就美军调用存放在以色列的军火,以方最初也表达担忧,不愿给外界留下“站队”乌克兰的印象。不过,随着俄乌冲突持续,以美双方最终达成协议。

据报道,调用的30万发炮弹中,大约一半已发往欧洲。

由于本土炮弹存量不足,美国国防部计划用存放在韩国和以色列的军火补缺。《纽约时报》援引匿名美方官员的消息披露,迄今为止美国政府已向或承诺

向乌克兰输送逾100万发155毫米口径炮弹,其中近一半来自韩国和以色列。

按照美国和一些西方国家官员的说法,乌克兰军方每月消耗大约9万发炮弹,消耗速率基本是美欧国家军火商生产速率的两倍。为弥补缺口,只能诉诸现有库存或商业市场。

近日,欧美多国发布军援计划。英国宣布向乌克兰援助西方制造的主战坦克,准备在数周内提供14辆英制“挑战者2”型主战坦克,还将提供大约30门AS90型自行火炮。法国准备供应一批AMX-10RC轮式装甲侦察车,装备105毫米火炮,相当于轻型坦克。

德国政府正权衡是否向乌克兰提供德制“豹”式坦克,但德国政坛就是否向乌方提供这种重型武器仍存分歧。因军火采购、对乌军援等问题,兰布雷希特辞

去国防部长一职。德新社分析说,接任防长的皮斯托留斯一上任就不得不面对对乌军援这一“烫手山芋”。

此外,波兰总统杜达表示,波兰打算向乌克兰提供“豹”式主战坦克,但因“豹”式坦克由德国制造,波方需要获得德方同意才能交付给乌方。

荷兰首相马克·吕特17日访问美国期间表示,荷兰打算“加入”美国和德国行列,向乌克兰军队提供“爱国者”防空系统及相关训练。

另据美国媒体报道,部分乌军人员已抵达美国俄克拉何马州锡尔堡陆军基地,接受“爱国者”系统操作及维护训练。当前,乌方极度依赖美国等西方国家“输血”。本月20日,包括北大西洋公约组织成员国在内多国军方和防务官员计划在德国拉姆施泰因空军基地会晤,

商讨援乌武器事宜,意在向乌克兰提供足量弹药。

针对上述国家的动向,俄总统新闻秘书佩斯科夫强调,西方国家必须明白,向乌克兰提供更多坦克“不会改变战场局面,只会延长冲突”,西方国家正把乌克兰当作“实现反俄目标的工具”,这样做将给乌克兰带来更多麻烦。

据俄罗斯国防部网站17日消息,国防部长绍伊古在军方会议上说,2023年至2026年,俄军将进行大规模调整,包括将人数增至150万人。另外,绍伊古指出,应重视招募合同兵,并确保及时供应军事装备和其他物资,以及增加训练场。佩斯科夫当天表示,俄罗斯将增加军事人员人数是西方行动所致,国家安全必须获得无条件保障。

(本报综合新华社消息)

·资讯·

余杭良渚:服务“及时雨” 助企“开门红”

金良瓶

近日,杭州市余杭区“强信心 拼经济”全力实现开门红36条政策落地。带着惠企新政策,良渚街道助企服务员、统战联络员连日来深入乡贤企业、新的社会阶层人士企业,传达新政策利好,帮助企业纾困解难。

在乡贤企业杭州锐冠科技有限公司的生产车间,工作人员正忙着组装产品零部件。锐冠科技是一家数字化工厂专业服务商,受市场变动影响,该企业交货周期拉长,产品生产成本增加,导致资金周转困难。

良渚街道助企服务员沈永贵了解情况后,及时向街道区域发展办公室(经信线)助企服务员高唐进行反馈,立即组织相关人员上门实地调研。在了解企业大致情况与需求后,街道助企服务员及时帮忙对接金融机构,为企业争取到300万元的贷款授信。“这笔贷款像是及时雨,补充了我们的血液,维持了整个公司的运转。”锐冠科技公司负责人陈小兵高兴地说。

解决完锐冠科技的资金难题,助企服务员又开始为由新的社会阶层代表人士创办的杭州翔泰电器有限公司而忙碌。

“翔泰电器”是一家从事空气净化控制器、水处理控制器、纺织机械控制器等开发、生产和销售的国家高新技术企业,但招工难、人员流动大的问题一直困扰着企业。助企服务员告诉该企业总经理助理傅兴谷说:“余杭新发布的36条政策中,就提到了‘支持企业稳岗引才’等内容,可以在引才招聘上提供帮助。”

听完助企服务员的介绍,傅兴谷十分感兴趣:“交通补助、学历补贴这些政策,肯定对我们招聘有一定的帮助和促进作用。希望在‘36条’的帮

助下,新的一年,我们的招工难问题能得到缓解,同时,我们也会争取业绩在去年的基础上增长20%。”

据了解,良渚街道共有注册企业约2.2万家,其中乡贤企业和新的社会阶层人士创办的企业占了90%左右。为了更加精准、主动、高效服务企业,街道还打造了数字化平台——良企智服,平台从政务管理者、园区运营者、企业等多角色多层次架构出发,结合基层网格化管理机制、一云多端触达、线上线下立体运营、动态数据标签,支撑基层政府面向规上工业、限上服务业、高新技

术企业及中小企业服务的全面性和精准性;实现“系统+服务”的创新模式,通过数据的多跨融合、上下贯通,发挥多主体共建特色,实现从产业空间到企业全周期的管理服务,打造惠企服务总入口,实现惠企政策一站直达。

接下来,良渚街道将充分发挥经信和统战的力量,联合组建助企服务队伍,继续坚持“企业有所需,干部在身边”的助企服务理念,充分发挥“街道班子成员结对服务企业制度”“千名干部助企”“党建引领、乡贤助力”等载体作用,积极落实政策,力所能及帮

助企业解决重点难点问题,做到“件件有着落,事事有回音”,全力助企实现“开门红”。



余杭区良渚街道助企服务员走访企业(图片由余杭区良渚街道提供)

